

# О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ МЕЖДУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ И ВЕНГЕРСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

Российско-венгерская межправительственная комиссия (МПК) образована на основе Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Венгерской Республики о создании Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству между Российской Федерацией и Венгерской Республикой от 22 декабря 1992 года.

За прошедший период создана обновленная договорно-правовая база российско-венгерских отношений, необходимая для всестороннего развития сотрудничества. Заключено более 20 межправительственных соглашений, а также значительное число межведомственных соглашений. Достаточно динамично развивается российско-венгерское сотрудничество на межрегиональном уровне (подписано 45 соответствующих соглашений, в стадии проработки находится еще двадцать).

До настоящего времени проведено шесть заседаний Комиссии, на которых рассматривались результаты предыдущей работы Комиссии и определялись направления и перспективы дальнейшего развития двустороннего сотрудничества. Последнее, шестое заседание Комиссии состоялось 2 марта 2001 г. в Москве.

Каждой встрече с Венгерской Стороной предшествовала активная подготовительная работа российских министерств и организаций по проработке вопросов торгово-экономического сотрудничества, которые затем обсуждались на заседаниях российской части Межправительственной комиссии с целью выработки позиции Российской Стороны и принятия предварительных решений.

Деятельность Комиссии способствует укреплению взаимных позиций России и Венгрии как крупных торговых партнеров.

Так, товарооборот между Россией и Венгрией за 2000 г. составил 3,04 млрд. долл. США. За 8 месяцев 2001 г. товарооборот составил 1,9 млрд. долл. США, в т.ч. российский экспорт – 1,7 млрд. долл. США, импорт – 0,2 млрд. долл. США.

В структуре российского экспорта в Венгрию основную долю (свыше 70%) составляют энергоносители. Доля машин и оборудования – 11%, доля химии и нефтехимии – 7%, металлургической продукции – 4%.

В структуре российского импорта из Венгрии значительную долю занимают машины и оборудование – 30%, продовольственные товары – 28%, химические товары (лекарственные средства, полимеры и пластмассы) – 25%.

В ходе заседания Комиссии Стороны договорились способствовать развитию взаимовыгодного сотрудничества по различным направлениям, в частности, в области взаимного товарооборота, в производственной сфере, в том числе путем восстановления традиционных кооперационных связей, используя при этом такие современные рыночные формы взаимодействия, как создание совместных предприятий, торговых домов, банков, консигнационных складов, фирменных магазинов и ресторанов, а также проведения национальных выставок, организации информационных центров.

Важным направлением работы является сотрудничество в финансово-банковской сфере. Учитывая недостаточные финансовые возможности как российских, так и венгерских предприятий, прорабатываются вопросы расширения межбанковских связей, целесообразности создания совместного банка, одной из главных задач которого являлось бы финансирование двусторонней торговли. Положительную роль в этой связи может сыграть деятельность Эксимбанка Венгрии и Венгерского АО по страхованию экспортных кредитов.

Сложившаяся структура российского экспорта в Венгрию, как, впрочем, и в другие страны Восточной Европы, при которой поставки машин и оборудования составляют не более 8–9%, не могут удовлетворять российскую сторону. Увеличения поставок этой группы товаров на экспорт, и не только в Венгрию, можно было бы добиться восстановлением разрушенных кооперационных связей и активизацией работы по взаимному признанию сертификатов качества на машиностроительную продукцию. Следует, однако, отметить, что име-

ются и объективные причины, сдерживающие продвижение на рынок Венгрии российского машинотехнического экспорта. Более 60% венгерских фирм, экспортирующих свои товары и услуги, находятся в частичной или полной иностранной собственности. Доля этих предприятий в импортных операциях составляет около 50%.

Существенным тормозом венгерского экспорта в Россию являлись предписания Министерства финансов Венгерской Республики от 9 октября 1998 г., относящие Российскую Федерацию к странам с самым высоким уровнем рисков (четвертая категория) и обязывающие венгерские коммерческие банки формировать резервы в объеме до 100% от суммы кредитов, предоставленных венгерским экспортерам и инвесторам.

Этот вопрос неоднократно поднимался на заседаниях Комиссии, встречах заместителей председателей и сопредседателей Комиссии.

В результате удалось добиться перевода России в третью категорию страновых рисков.

В течение 1999–2000 гг. Венгерской Стороной были введены ограничительные меры в отношении экспорта из России нитрата аммония, древесно-волоknистых плит, цемента и черных металлов.

С венгерской стороны были проведены двусторонние консультации, на которых ставился вопрос об урегулировании возникших проблем.

Одним из основных направлений сотрудничества следует отметить сотрудничество организаций сторон в области атомной энергетики. Регулярно обеспечивались поставки российского ядерного топлива и запасных частей для АЭС «ПАКШ». ОАО «ТВЭЛ» успешно реализует достигнутые договоренности. Заключен контракт на поставку до 2015 года высокообогащенного ядерного топлива для будапештского исследовательского реактора.

В плане реализации решений и рекомендаций VI заседания Комиссии между Минсельхозом России и Министерством земледелия и развития регионов Венгрии продолжался регулярный обмен информацией о состоянии рынка сельскохозяйственной продукции и продовольствия.

В октябре 2001 г. состоялся визит министра земледелия и развития регионов Венгрии А. Бонзы, в ходе которого был обсужден широкий спектр вопросов по приоритетным направлениям АПК, в т.ч. по племенному животноводству, семеноводству, птицеводству, пресноводному рыболовству. В переговорах приняли участие и представители агробизнеса и научных кругов двух стран. Состоялись переговоры с венгерскими фирмами по вопросам применения новых технологий в АПК, а также взаимных закупок сельхозпродукции.

В течение 2000 г. завершена подготовка к подписанию нового Соглашения о международном автомобильном сообщении, которое подписано в ходе визита в Венгрию министра транспорта Российской Федерации С.О. Франка в феврале 2001 года.

В настоящее время сборка автобусов «Икарус» из венгерских комплектующих осуществляется на Тушинском машиностроительном заводе в Москве и Курганском автобусном заводе. Капитально-восстановительный ремонт автобусов «Икарус» производится на Калужском АРЗ, Борском АРЗ и московском заводе «СВАРЗ».

В рамках Межправительственной комиссии образована рабочая группа по промышленному и инвестиционному сотрудничеству, в ходе заседания которой Минпромнауки России и Минэкономики Венгрии обменялись предложениями по инвестиционным проектам, в реализации которых могли бы принять участие заинтересованные организации и предприятия обеих стран. После их рассмотрения имеется в виду сформировать перечень проектов, представляющих взаимный интерес.

В рамках Межправительственной комиссии образована рабочая группа по сотрудничеству между Минэкономразвития России и Минэкономики Венгрии в области макроэкономики и осуществления рыночных реформ. Российскую часть рабочей группы возглавляет заместитель министра А.В. Дворкович, венгерскую – госсекретарь Роза Надь. В октябре 2001 г. в Будапеште состоялось первое заседание указанной рабочей группы.

В 2001 году продолжалась активная работа по расширению торгово-экономического сотрудничества Венгерской Республики с регионами Российской Федерации. В настоящее время Венгерской Республикой подписаны соглашения и протоколы о торгово-экономическом сотрудничестве с 45 республиками, краями и областями Российской Федерации. Ведутся переговоры еще с 20 регионами России.

В рамках Межправительственной комиссии образована рабочая группа по региональному сотрудничеству. В 2001 году состоялось два заседания указанной группы.

В целом российско-венгерское сотрудничество в последние годы активизировалось. Отмечается растущий взаимный интерес российских и венгерских организаций в осуществлении сотрудничества, в частности в проведении инвестиционной политики. Венгерская сторона проявляет интерес к участию в целевых федеральных программах Российской Федерации.

Следует отметить проявление делового интереса венгерских предприятий к взаимодействию с российскими традиционными партнерами, имевшими в прошлом тесные кооперационные связи. Однако тяжелое финансовое положение российских предприятий сдерживает это сотрудничество.

Анализируя итоги деятельности Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству между Российской Федерацией и Венгерской Республикой, можно сделать вывод, что она является важным инструментом решения наиболее сложных проблем двустороннего сотрудничества.